

共同富裕定有你

攻生态环保之坚 走绿色共富之路

——我区生态环境保护工作综述

□记者 韩地桦 通讯员 陈微

2021年,我区环境空气优良率98.0%;县级以上集中式饮用水源地水质达标率连续保持100%,两夺治水大禹鼎;迁徙栖息鸟类总量连创新高;生态环境状况指数(EI值)稳居优秀等级,生态环境公众满意度六连升……

近年来,我区深入贯彻落实“绿水青山就是金山银山”理念,大力转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能,以浓郁生态底色铺就绿色共富之路。

打好污染防治攻坚战 擦亮绿色生态新底色

“空气清新、推窗见绿、河湖清澈,环境越来越美丽宜居。”这是我不少市民共同的感受。近年来,市生态环境局定海分局联合各相关职能部门深入打好污染防治攻坚战,助力打造美丽宜居生态环境。

市生态环境局定海分局日前组织环保专项检查组前往定海工业园区、舟山国家远洋渔业基地等地开展环保检查工作。在一水产加工企业,检查组人员对企业的生产

污水进行了检测,并认真核对企业的环保记录数据。“企业废水只有达到标准后才能排放,对于相关违法行为,我们将在现场开具整改清单。”市生态环境局定海分局工作人员说,近年来我区从严落实“五水共治”碧水行动,严抓污水排放督查,将电镀、印染、造纸等重点涉水行业纳入统一管理,完成14个污水零直排区建设,规范建设入海排污口22个。

与此同时,我区狠抓各项废气整治工作,加快布局全油气产业监测监控体系建设,大力实施危险废物全闭环管理,保障全市涉疫医疗废物妥善处置,深化农业用地、建设用地土壤污染风险管控,擦亮绿色生态新底色。

激活资源绿色密码 打通共富转化通道

6月的干礁镇新建村,青山苍翠,南洞水库“绿水青山就是金山银山”10个大字,诠释着这座小山村的美丽秘诀。

眼下,大乐之野·南洞(舟山定海店)又迎来了一波游客订房高潮,该民宿大隐于市的乡野美景吸引着游客不断前往。“这两天客

房预订情况还不错,游客大多是想来这里放松身心,欣赏大自然的美景。”大乐之野·南洞(舟山定海店)店长张璐告诉记者,在民宿44间客房的改建过程中,他们为古树让地,就地取材,并广泛应用双层中空玻璃、排风热回收机组等节能设施,实现节能15.7%的效果。

大乐之野·南洞(舟山定海店)的打造是新建村低碳发展的缩影。该村还发挥乡村山地优势,推广建设坑塘净化系统、人工湿地、潭链系统等,实现无耗能水循环。同时,以太阳能为能源供给,积极完善绿色出行体系,持续开发“零碳型”文旅生态产业,以沉浸式零碳旅游体验倡导群众践行低碳环保生活。

近年来,我区持续打响新时代美丽乡村品牌,乡村旅游释放美丽经济效应,近两年接待量超1200万人次,实现乡村旅游营收200.16亿元。

强化制度创新落实 健全环境治理体系

市生态环境局定海分局执法人员近日在用无人机开展环境执法工作中,发现小沙街道毛峙村的

一处空地上倾倒了大量污泥,执法人员随即会同民警等组建联合调查组,逐一开展排查取证,并锁定了相关责任人。

该案例也是市生态环境局定海分局利用无人机技术联合多部门巡查办案的成效之一。近年来,我区积极运用技术监控手段提升执法效率,采用“高空+地面”相结合的方式,在重点区域上方开展无人机巡航执法作业,进一步加强环境监管能力建设。同时,加快构建生态环境数字化改革工作体系,实现数字政府生态文明应用三级贯通,协同舟山市陆海统筹系统逆向开发,建设定海生态环境智慧云监管多跨协同应用,全面提升生态环境数字监管服务效能。

“在做好环境治理的过程中,除了监督、指导、执法等途径外,我们也积极鼓励企业和个人参与生态环境治理和绿色转化。”市生态环境局定海分局政策法规科工作人员告诉记者,我区不断推进落实绿色金融改革,加大生态保护与环境治理业投资,截至去年累计已达约8.3亿元,并制定《绿色转化财政专项激励政策实施方案》,投入绿色产业和生态富民项目的激励资金占比提高为68.3%。

首批“反诈示范市场”亮相

平安定海

本报讯(记者 刘琪琳 尹倩倩 通讯员 俞子龙)“这份宣传手册带回去看看吧,可要提高防骗意识。”南珍菜场经营户王玉领在日常经营中随手向顾客递上反诈宣传手册,并提醒其注意防骗。经营户主动向消费者宣传反诈知识,源于我区“反诈示范市场”的打造,通过常态化开展防范电信网络诈骗宣传,切实提高群众防骗、识骗的能力。

走进南珍菜场,反诈宣传氛围“扑面而来”,每个摊位上方都张贴了各式反诈宣传标语,市场内的电子屏幕滚动播放着各种反诈宣传画报和视频等。“这些‘接地气’的反诈标语还和采买的东 西联系在了一起,猪肉摊位上贴的是‘杀猪盘’的案例,卖鱼摊位上贴的是‘钓鱼’网站诈骗案例,真是通俗易懂。”市民黄女士说,来农贸市场转一圈、买点菜,还能学到不少反诈知识,尤其对老年人来说,增加了反诈知识获取途径,提高了防范意识。

农贸市场客流量大,是营造全民反诈的好场所。在打造“反诈示范市场”的过程中,区公安分局还提前在南珍菜场选择了多家反诈示范摊位,并定期对经营户进行反诈知识专项培训,由他们带头向周围经营户、消费者分发宣

传手册,营造全民反诈的浓厚氛围。“诈骗犯罪形式多样,只有创新宣传方式,让群众知悉诈骗的伎俩并提高警惕,才能使诈骗分子无所遁形。”区公安分局环南派出所副所长王洪勇说,他们组建了预警联络群,一旦经营户或志愿者发现有市民急于向陌生人转账汇款等疑似被骗的情况,可以第一时间与民警取得联系。在此基础上,该市场内还专门设置了反诈示范岗,由值守的工作人员、反诈志愿者向消费者宣传下载国家反诈中心APP,帮助其增强反诈意识。

针对农村地区人员居住分散、老年人口占比较高等实际情况,我区也将双桥街道的桥头施农贸市场列为“反诈示范市场”。市场内,随处可见反诈宣传标语,科普内容涵盖了当前新型电信网络诈骗的各种类型。民警还不时在市场中巡逻,以消费者“停留地、必经地”为宣传重点,营造“低头不见抬头见”的反诈氛围。后续,该市场还将借助电子显示屏等平台,多维度宣传涉养老诈骗等电信网络诈骗的有效防范应对措施。“在市场人流高峰期,我们还联合了辖区的几支车队,在市场周边进行流动宣传。”区公安分局双桥派出所副所长顾文斌说。

下一步,定海警方将在其他重点区域、人员密集场所设置一系列反诈示范点,为全民反诈营造更浓厚的氛围。

定海开展首场备案非标电动自行车集中淘汰置换“团购”活动

本报讯(记者 高佳敏 张真琪)昨天,我区首次开展备案非标电动自行车集中淘汰置换“团购”活动,进一步鼓励市民提前淘汰备案非标电动自行车,消除安全隐患,保障群众利益。

当天上午,市市场监督管理局定海分局联合环南街道在西园街心公园开展定海区备案非标电动自行车集中淘汰置换“团购”活动,现场设置有两个电动自行车品牌专卖店的展陈摊位和各优惠补贴辖区各街道在本月完成10场左右的电动自行车集中置换活动,并将引导更多电动自行车品牌商家参与其中,让消费者有更多选择。

“该小程序置换价格为1749元,而现场集中置换的‘团购价’只要1499元。”没想到团购还能优惠几百元,特别惠民。”丁凯敏说,确定车辆后,他在现场完成了换购。

这种“团购”活动让消费者现场体验感受,通过降低价格、推出相关优惠活动等让消费者积极参与备案非标电动自行车提前淘汰置换工作。市市场监督管理局定海分局计量与产品质量监督管理科副科长汤志辉说,该局将联合辖区各街道在本月完成10场左右的电动自行车集中置换活动,并将引导更多电动自行车品牌商家参与其中,让消费者有更多选择。

◀上接第1版

同时张琪浩认为,政府既是社会精神文明的引领者,也是群众书店情怀的“兜底者”。近年来实体书店的“复苏”与政府相关部门的重视密不可分。2016年以来,市、区两级文化部门决定开办城市书房和农村书屋,和社会资本联动运营的实体书店不断出现在城市、乡村各处。与市图书馆合作达成书籍借阅,每家门店成立了岛屿书房;与市作家协会合作成立“舟山书库”,丰富了书店的库存量;与定海区档案馆成立定海

地情志鉴服务站,引进了更多有特色的书籍……这些合作让欢喜书店的受众群体不断延伸,才有了现在多家欢喜门店扩展的自信。

“我还在设想让书店这座桥梁延伸到更多阅读群体的身边。”张琪浩希望通过以“文化下乡、特产进城”的方式,将阅读活动辐射到生活的每个角落,更将书店以链接形式把乡村特产、工艺品带出去,助力实现文化共富。

关于未来的畅想,张琪浩有着自己的展望:“让欢喜书店成为本地一张拿得出去的文化名片。”

疫苗送到“家门口” 定制服务更安心

连日来,我区持续推进老年人新冠病毒疫苗接种工作,通过在“家门口”设置临时接种点、暖心接送等举措,为老年人疫苗接种提供更多保障。截至6月6日,全区已有81981名60周岁及以上老年人接种了新冠病毒疫苗,覆盖率超过87%。

记者 陆素静 刘攀攀 通讯员 王思涵 摄



我区筑牢安全生产“篱笆”

本报讯(记者 陈挺 倪妮 通讯员 鲍存军)近年来,我区以指导服务为根本、执法检查为抓手,刚柔并济狠抓安全生产工作,引导生产经营单位落实主体责任,维护辖区安全生产形势稳定。

位于白泉镇的国能浙江舟山发电有限责任公司,承担着舟山本岛80%的发电任务。记者近日在该公司粉尘车间看到,工作人员正反复冲洗车间地面,防止粉尘爆炸事故的发生。“承包商是安全生产的重要环节,为此我们在承包商管理方面制定了严格的制度,以‘十个必须,两个严格’来执

行。”据该公司党委副书记、总经理陈立强介绍,企业在承包商人身安全风险管控、现场安全风险管理、日常工作监督管理等方面推出大量举措,确保承包商人员严格守住安全生产底线。同时,组建了一支由18名专职消防员组成的消防队,为企业安全生产保驾护航,并定期组织消防应急演练,提高员工的火灾防范意识和应急处置能力。

安全生产是企业的底线、生命线,除国能浙江舟山发电有限责任公司外,近年来全区各企业紧紧围绕安全发展观念,从建立

健全制度、落实操作规程、加强应急处置、加强隐患排查治理等方面入手,不断提升员工安全素质,保证企业安全有序稳定发展。相关部门也同步落实督查工作,区应急管理局今年专门成立了安全生产集中检查工作组,采取全面检查和重点巡查相结合的方式,围绕“人、机、物、环、管”五个安全生产要素标准,对辖区生产经营单位开展集中检查行动,倒逼生产经营单位严格遵守相关法律法规。截至目前,该局已对15家涉爆粉尘企业开展检查,发现2家企业涉及相关违法行为,并对其进行立

案处罚,督促企业对存在的隐患进行限期整改。

“必须层层压实安全生产责任,狠抓整改落实,强化风险防控,从根本上消除事故隐患,遏制重特大事故发生。”区应急管理局安全生产基础科科长蒋益波说,该局将持续加大检查力度,并通过“回头看”检查,对拒不整改或整改不到位的企业依法立案查处。同时,强化责任,细化排查、突出重点、周密部署,坚持不懈地把安全生产工作抓实、抓牢、抓好,有效预防和减少各类安全事故发生。

城区新增餐饮单位红黑榜评比点位

本报讯(记者 高佳敏 张真琪 通讯员 张晨琪)定海市场监管部门近日新增城区34家沿海海带餐饮食单位红黑榜评比点位,进一步提升辖区食品安全治理水平。

“你们从业人员的‘三戴’一定要齐全,操作间是食品安全的重点区域,个人卫生和个人物品也要随时归置好……”临近中午,市市场监督管理局定海分局环南所执法人员在宋都·海滨新天地的浙江大洋世家股份有限公司(定海宋都店)进行食品安全突击检查,其间执法

人员根据《红黑榜评比活动检查表》重点对该店的专用操作区、清洗区、用餐区等区域,核查现场是否分区明确合理、物品是否归类整齐等11个检查项目,并逐一打分备注。

“我们作为一家进口冷链食品的门店,加入到‘挂图作战’队伍中,管理起来会更加规范、科学。”该店店长陈红说,通过“挂图作战”对外“阳光公示”的方式,让消费者对该店食品安全更放心。

据了解,沿海海带餐饮单位整治提升月度督查结果公示牌是环

南所根据实际情况摸索出来的一个管理方式,该公示牌每月更新辖区餐饮单位红黑榜和餐饮店基本卫生信息,榜上的红五角星、黄三角、黑圆点代表整体优秀、良好和有待提高。通过将店铺检查得分情况上墙公示,既起到消费提示作用,也督促经营户做到规范经营。“宋都·海滨新天地及人民南路南段34家沿海海带餐饮单位是这次新增的点位,我们通过‘线上+线下’的双检查,将结果多样化的呈现出来,让更多人参与到监督中

来。”市市场监督管理局定海分局环南所副所长傅晓凡说,去年6月,定海市场监管部门在西园商业街餐饮单位启用“挂图作战”月度公示牌,通过开展红黑榜评比,食品安全管理水平得到明显提升。今年,沿海海带餐饮单位整治提升月度督查结果公示牌在原先的基础上,创新增加了外卖封签、阳光厨房等评比内容,以及线上AI抓拍等,进一步保障市民“舌尖上的安全”。今年底该部门还将对34家餐饮单位进行综合评定。

